

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза
въ мѣсяць 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1894 г.

Апрѣля 16 дня

№ 8.

Подписка при-
мается въ редакціи
Епархіальныхъ Вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣлъ офіціальный.

Указъ.—Отъ канцеляріи Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода.—
Отъ Якутскаго окружнаго по воинской повинности Присутствія.—
Отношеніе къ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Мелетію
Епископу Якутскому и Вилюйскому

**Указъ Его Императорскаго Величества, Само-
держца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Пра-
вительствующаго Синода,
Преосвященному Мелетію, Епископу Якут-
скому и Вилюйскому.**

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Пра-
вительствующій Синодъ слушали: 1, представленіе Вашего Прео-
священства, отъ 7 марта 1893 г. № 89, о назначеніи содержанія
причту Софійской церкви Якутскаго епархіальнаго женскаго
училища, и 2 отношеніе Хозяйственнаго при Святѣйшемъ Синодѣ
Управленія, отъ 17 декабря 1893 года № 21,114, съ заключе-
ніемъ по сему предмету Приказали: Согласно ходатайству Вашего
Преосвященства и заключенію Хозяйственнаго Управленія, Свя-

тѣйшій Сѹнодъ опредѣляетъ: назначить съ 1894 года причту Софійской церкви Якутскаго епархіального женскаго училища содержаніе въ размѣрѣ: священнику, состоящему вмѣстѣ и учителемъ приготовительнаго класса училища, съ жалованьемъ по сей должности 360 руб. въ годъ, въ дополненіе къ сему еще 240 руб. и псаломщику 200 рублей въ годъ, съ отнесеніемъ потребнаго расхода, въ суммѣ четырехсотъ сорока рублей въ годъ, на счетъ капитала „на усиленіе средствъ городскаго и сельскаго духовенства“ (отд. VI специальной смѣты Святѣйшаго Сѹнода); съ тѣмъ, чтобы съ назначаемой суммы ежегодно было удерживаемо по 2⁰/₀ въ составъ спеціального сбора на выдачу пособій лицамъ духовнаго званія, невыслужившимъ право на пенсію. Для исполненія по сему опредѣленію передать изъ онаго выписку въ Хозяйственное при Святѣйшемъ Сѹнодѣ Управление, а Ваше Преосвященство увѣдомить о семъ указомъ. Января 11 дня 1894 года.

На подлинномъ подписали: За Оберъ секретаря *С. Романовскій* и секретарь *Ушаковъ*.

Отъ канцелярія Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода.

Преосвященнѣйшій Владыко,
Милостивый Государь и Аухипастырь.

Товарищъ Министра Внутреннихъ Дѣлъ, Генераль-Лейтенантъ Шебеко, отношеніемъ, отъ 9-го Октября текущаго года за № 4209, сообщивъ о томъ, что въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ учреждаются духовнымъ вѣдомствомъ, подъ попечительствомъ приходскихъ священниковъ, общества трезвости, уставы кото-

рыхъ утверждаетъ Духовная Консисторія, просилъ меня, не признано ли будетъ соотвѣтственнымъ преподавать по духовному вѣдомству указанія о томъ, что уставы обществъ трезвости разсматриваются и утверждаются Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ, а дѣятельность названныхъ обществъ открывается распоряженіемъ Губернскаго Начальства.

При этомъ Генераль-Лейтенантъ Шебеко присовокупилъ, что въ нѣкоторыхъ уставахъ, утверждаемыхъ по духовному вѣдомству обществъ трезвости, вводятся денежные штрафы, налагаемые обществомъ на тѣхъ изъ его членовъ, которые окажутся виновными въ неисполненіи даннаго ими обѣта трезвости и несоблюденіи правилъ устава, между тѣмъ, такое право не можетъ быть предоставлено частнымъ обществамъ и производство означенныхъ взысканій встрѣчаетъ на практикѣ неизбѣжныя затрудненія.

Въ послѣдствіе сего, мною было отвѣтствовано Министру Внутреннихъ Дѣлъ, что общества трезвости бываютъ двоякаго рода. Одни изъ нихъ обнимаютъ пространный раіонъ и предназначаютъ себѣ широкую программу дѣятельности (устройство столовыхъ, чайныхъ, разнаго рода увеселеній и т. п.), а потому должны быть отнесены къ разряду тѣхъ общественныхъ учрежденій, разрѣшеніе коихъ зависитъ отъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ. Другія же изъ сказанныхъ обществъ ограничиваются въ своей дѣятельности предѣлами извѣстнаго прихода и связаны исключительно съ церковію; цѣль ихъ содѣйствовать прекращенію въ приходѣ употребленія крѣпкихъ напитковъ или воздержанію отъ излишняго ихъ употребленія, единственный же способъ воздѣйствія—личный примѣръ членовъ общества и бесѣда. Сии послѣднія общества суть собственно церковныя учрежденія и, какъ таковыя, подлежатъ вѣдѣнію духовнаго начальства. Что

же касается вышеуказаннаго введенія въ уставы нѣкоторыхъ церковно-приходскихъ обществъ трезвости параграфа о наложеніи штрафовъ на членовъ, нарушающихъ обѣтъ трезвости, то это и мною признано не соотвѣтственнымъ превышеніемъ правъ церковно-приходскихъ обществъ трезвости.

Отъ Якутскаго окружнаго по воинской повинности Присутствія.

Въ виду измѣненія закона по предмету привлеченія къ отнесенію воинской повинности лицъ тѣхъ, которыя къ 1-му октября призывнаго года достигли 21 годъ отъ роду, окружное по воинской повинности Присутствіе просило Духовную Консисторію, на основаніи 106 ст. уст. воин. пов. дать знать причтамъ здѣшней епархіи, чтобы при составленіи названными причтами метрическихъ выписей о родившихся лицахъ, подлежащихъ къ отнесенію воинской повинности по призыву сего года, были включены въ выписи эти тѣ лица, которыя родились съ 1 октября 1872 г. по 1-е октября 1893 года, съ доставленіемъ сихъ выписей въ сіе Присутствіе на основаніи 107 ст. того же уст. къ 15-му января призывнаго года, между тѣмъ большею частію причтами здѣшней епархіи необходимыхъ для составленія призывныхъ списковъ свѣдѣній по настоящее число не доставлено, а если нѣкоторые изъ причтовъ за исключеніемъ Якутскаго Каѳедрального собора и доставили въ сіе Присутствіе выписи, то таковыя выписи оказались съ отсутствіемъ указанной формы, доказательствомъ сего могутъ служить прилагаемыя при семъ метрическія выписи, доставленныя въ Окружное Присутствіе нижепоименованными причтами, именно: градо-Якутска Преображенской и Николаевской церквей, Кутанинской Благо-

вѣщенской, Дюпсинской Троицкой и Амгинской Преображенской церквей, изъ которыхъ причтъ Дюпсинской церкви въ отноше-
ніи своемъ упоминаеть, что родившихся лицъ по сказанному
приходу съ 1892 по 1893 г. нѣтъ, тогда какъ въ подобномъ
преждевременномъ свѣдѣніи окружному Присутствію надобно-
сти не предстоить; затѣмъ причтами церквей-градо-Николаевской
доставлена выпись сполна за весь 1873 годъ за подписью одного
лишь діакона церкви и Амгинской Преображенской доставлена
выпись подобно причту Николаевской церкви сполна за весь
1873 годъ безъ упоминанія въ выписяхъ этихъ о родившихся
лицахъ съ 1-го октября 1872 г. по 1-е января 1873 г. А какъ
прилагаемая при семъ метрическія выписи совершенно не со-
отвѣтствуютъ Министерскому требованію, изложенному въ отно-
шеніи сего Присутствія, отъ 13 мая мин. года за № 166, къ
тому же подобнаго рода упущенія со стороны упомянутыхъ прич-
товъ служатъ препятствіемъ къ правильному составленію при-
зывныхъ списковъ, окружное по воинской повинности Присут-
ствіе вышуждено вновь покорнѣйше просить Духовную Конси-
сторію сдѣлать должное распоряженіе и внушеніе, чтобы причты
Якутской епархіи буквально выполняли во 1-хъ указанія, дан-
ныя по сказанному поводу Духовной Консисторіей, изложенныя
въ вышеупомянутомъ отношеніи сего Присутствія за № 166, во
2-хъ требуемыя свѣдѣнія доставлялись бы согласно буквального
смысла 107 ст. уст. и въ 3-хъ прилагаемая при семъ выписи,
по пересоставленіи таковыхъ вновь, вышеназванными причтами
были-бы доставлены въ окружное Присутствіе въ непродолжи-
тельномъ времени.

Отношеніе Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ, къ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Мелетію, Епископу Якутскому и Вилюйскому.

Милостивый Государь и Архипастырь!

Высочайше утвержденнымъ 13 ноября 1892 г. положеніемъ Комитета Министровъ, распубликованнымъ, между прочимъ, въ № 50 „Церковныхъ Вѣдомостей“ за истекшій годъ, постановлено: окончательнымъ срокомъ для обмѣна государственныхъ кредитныхъ билетовъ 50 р., 25 р., 10 р., 5 р., 3 р. и 1 р. достоинствъ, выпущенныхъ на основаніи Высочайшаго Указа 13 февраля 1868 г., а равно и 25 руб. билетовъ, выпущенныхъ по Высочайшему Указу 20 октября 1880 г.,—считать *1 мая 1894 г.*, съ тѣмъ, чтобы по истеченіи этого срока кредитные билеты прежнихъ образцовъ не были принимаемы въ казенные платежи и не были обязательны къ обращенію между частными лицами.

Въ виду сего и вслѣдствіе отношенія Министерства Финансовъ, отъ 24 декабря 1892 г. за № 15664, о содѣйствіи къ приданію возможно большей гласности вышеприведенному постановленію объ обмѣнѣ государственныхъ кредитныхъ билетовъ прежняго образца, покорнѣйше просить Его Преосвященство не признаетъ ли онъ возможнымъ 1) сдѣлать зависящее распоряженіе о томъ, чтобы печатаемое ежемѣсячно въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“ объявленіе о назначенномъ срокѣ обмѣна билетовъ было перепечатываемо ежемѣсячно въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, и 2) поручить приходскимъ, въ особенности же сельскимъ, причтамъ разъяснять прихожанамъ, при всякомъ удобномъ случаѣ необходимость обмѣна кредитныхъ билетовъ стараго образца на новые къ назначенному для сего сроку.



Отдѣлъ неофициальный.

Походный журналъ священника Усть-Майской Матѳіевской церкви за 1893-й годъ.

Походный журналъ священника Усть-Майской Матѳіевской церкви за 1893-й годъ.

3-е марта, среда. Сегодня, послѣ путевого молебна, около полдня, причтъ Усть-Майской церкви выѣхалъ изъ своего мѣста на двухъ обывательскихъ одиночкахъ къ первому станку по Аянскому тракту, по направленію къ урочищу Нелькану. Кладь отправлена впередъ, еще на конунѣ, на 4-хъ приходныхъ лошадахъ, нанятыхъ тунгускимъ обществомъ. Дорогу пурга еще за нѣсколько дней замѣла, и мы съ трудомъ на станокъ прибыли къ полночи.

4-е марта. Сегодня утромъ мы поѣхали далѣе на своихъ приходныхъ 4-хъ лошадахъ, запряженныхъ въ простыя кошевни. Я помѣстился въ своей легкой дорожной повозкѣ съ окошечкомъ для чтенія въ продолженіе долгаго, медленнаго и скучнаго путеслѣдованія по рѣкѣ *Матъ до Нелькана*. Повозка была необходима еще потому, что передъ самымъ выѣздомъ былъ я боленъ двѣ недѣли и не выходилъ изъ дома, а дорога нынѣ, по рассказамъ, особенно трудная по причинѣ глубокихъ снѣговъ. На четырехъ своихъ лошадахъ тянемся ступью: дороги нигдѣ не замѣтно, замело совершенно, такъ что кони съ трудомъ мѣсютъ снѣгъ и тащутъ съ кладью сани, идущія по вязья въ снѣгу. Сдѣлавъ 15 верстъ прибыли къ тунгусу Гавріилу Винокурову—старикъ преклонныхъ лѣтъ. Старикъ на одной своей тощей лошадакѣ, видя что мы ѣдемъ съ трудомъ, помогъ намъ добраться

до 2-го станка Уряхскаго, куда протащившись 18 верстъ, прибыли къ вечеру.

5-е марта. На канунѣ, окрестивъ одного младенца, а утромъ исповѣдавъ и приобщивъ 3-хъ человекъ, направились далѣе. Съ ранняго утра шелъ снѣгъ и стояла пурга, поэтому, предполагая, что далѣе дорога еще будетъ труднѣе, оставили изъ клади на станкѣ одну большую суму, которую должны отправить съ задними попутчиками. Съ Уряха хазяинъ дома на помощь намъ далъ одного коня, до ночлега было далеко. Дорогой взобрались на высокій и утесистый берегъ Май и, кое какъ, при сильномъ вѣтрѣ, позавтракавъ, двинулись далѣе. Дороги не было даже замѣтно, было одно снѣжное поле, поэтому праводникъ принужденъ былъ на лыжахъ идти впереди и ощупывать тростью дорогу и вести коней. Временами и онъ однако сбивался съ дороги, и лошади отъ усталости то и дѣло останавливались. Наконецъ, къ полночи во время пурги прибыли къ Чабдинской станціи. Тропинку на крутой и высокій берегъ станка землю, и мы по сумету, въ потемкахъ кое-какъ взобрались на берегъ. Къ нашему неудовольствію хозяина—крестьяника дома не было (уѣхалъ за 63 версты молотить свой хлѣбъ), а дверь его хаты была замкнута и дѣваться въ ночную пору было некуда, поэтому будучи хорошо знакомы съ хозяиномъ, принуждены были вывернуть пробой двери и войти въ холодную избенку. На скоро развели въ каминѣ огонь и обогрѣлись чаемъ.

6-е марта. Утромъ прибыли четверо тунгусовъ и всѣ они исповѣдались, а къ причастію не были готовы. У нихъ совершенъ одинъ бракъ. Сегодня рѣшили дать отдыхъ конямъ, поэтому остались дневать. Къ вечеру за нами прибылъ одинъ сконецъ, ѣдущій въ Юдомскую станцію, онъ намъ передалъ съ какимъ трудомъ ѣхалъ, и какъ отъ нашихъ 4-хъ возовъ и слѣда не осталось и замело въ короткое время.

7-е марта. Утромъ двинулись далѣе. Съ Чабды на одномъ конѣ помогъ намъ тунгусъ Аванасій Никифоровъ. Сегодня, сдѣлавъ 38 версты, ночевали за 3 вер. за Улукучномъ.

8-е марта. Сегодня, сдѣлавъ 28 версты, прибыли къ станціи Чай. Дорога замечена снѣгомъ въ видѣ большихъ грядъ, что особенно затрудняло коней. Хорошо, что и сегодня одинъ изъ жителей—тунгусовъ помогъ намъ на одномъ конѣ. Лошади наши прибыли къ ночлегу совершенно мокрая и усталыя, а тутъ еще присоединяется неудовлетворительный кормъ. Въ нынѣшнемъ году по Маѣ сѣна мало, поэтому нѣкоторые хозяева кормятъ свой скотъ тальникомъ.

9-е марта. Сегодня, сдѣлавъ 42 версты, прибыли въ Юдомскую станцію. Съ половины дня шелъ снѣгъ, который затруднилъ нашу дорогу. Сегодня тоже помогли намъ на одномъ конѣ.

10-е марта. Сегодня, проѣхавъ 30 версты, прибыли къ Хандынской станціи. Съ Юдомской станціи на одномъ конѣ провожалъ насъ тунгусъ Лука Бубякинъ.

11-е марта. Сегодня, сдѣлавъ 35 версты, ночевали въ 7 верстахъ за Лохандинской станціей.

12-е марта. Сегодня, сдѣлавъ 22 версты, часу въ 5-мъ вечера прибыли на Кумахинскую станцію.

13-е марта. Сегодня, желая дать отдыхъ лошадямъ, рѣшили выѣхать попозднѣе. Пользуясь этимъ случаемъ, я велъ бесѣду съ проживающимъ на Кумахинской станціи скопцомъ И. Шанковымъ и его матерью. Часу во 2-мъ дня двинулись далѣе и, сдѣлавъ 22 версты, ночевали въ 7 верстахъ за Аимомъ въ тѣсной юртѣ одного тунгуса. Здѣсь былъ одинъ причастникъ и 4 исповѣдника. Вообще нынѣ по Маѣ говѣющихъ мало: тунгусы ошиблись въ счетѣ дней и не приготовились къ принятію Свя-

тыхъ Таинъ, а ждать ихъ причту на стоянкахъ не позволяютъ условія дороги. Наше путешествіе съ Усть-Май до Айма было особенно трудное, потому что ранѣ насъ въ близкомъ времени проѣздовъ не было и не было дороги. Съ Айма нашъ путь долженъ облегчиться: олени купца Жиркова, по доставкѣ чаевъ чрезъ Чалаху, уже возвратились обратно въ Нельканъ и намъ утоптали дорогу.

14-е марта. Сегодня, сдѣлавъ 23 версты, расположились ночевать за ст. Березино. Здѣсь встрѣтила насъ одна тунгуская семья, у которой было одно крещеніе. Сегодня съ Усть-Май— первая ночь подъ открытымъ небомъ. Коней отпустили на подножный кормъ и они должны были доставать себѣ отаву изъ подъ глубокаго снѣга. Такъ какъ прибыли ночью, то крещеніе отложили до утра. Утромъ передъ отѣздомъ, не смотря на холодъ, приступили къ крещенію. Младенецъ оказался ранѣ погруженнымъ, оставалось только дополнить крещеніе. Изъ тѣсной тунгуски урасы огонь убрали съ середины къ дверямъ; по среди урасы поставили два оленьихъ ящика на полѣньяхъ, а наверхъ ихъ требный ящикъ, что замѣнили намъ столъ. Отъ холоду муро было мерзлое, поэтому его пришлось отогрѣвать вмѣстѣ съ прозябшими руками.

15-е марта. Сегодня проѣхали только 19 верстъ и ночевали подъ открытымъ небомъ, не доѣжая 2-хъ верстъ до ст. Тархова.

16-е марта. Сегодня проѣхали Тархово и Ингили и за Селендой въ 5 верстахъ остановились у тунгуса Петра Наумова.

17-е марта. Сегодня, желая дать отдыхъ конямъ, мы рѣшили продневать. Здѣсь насъ ожидали 2 семейства тунгусовъ. Вечеромъ всѣмъ читалась брошюрка „Поученіе о православной вѣрѣ“ на якутскомъ языкѣ: о Богѣ, о твореніи, промышленности,

явленіи Спасителя и его жизни и ученіи, чудесахъ, страданіи, смерти, воскресеніи и вознесеніи на небо.

18-е марта. Утромъ, исповѣдавъ 7 человекъ тунгусовъ, двинулись далѣе и сдѣлавъ 35 верстъ, ночевали въ мѣстамъ Догуарь.

19-е марта. Съ утра проѣхавъ 28 верстъ, прибыли въ мѣстечко Анпая. Дорога отсюда идетъ по протоку, которая вся была охвачена полоньею, поэтому мы сначала были загорожены, но потомъ подъ утесомъ нашли проходъ, занесенный массою снѣга. Двѣяться было некуда, не смотря на снѣгъ, помянулись по найденному мѣсту. Снѣгу было на этомъ мѣстѣ отъ 3-хъ четвертей до 1 аршина. Лошади по брюхо проваливались въ снѣгъ, высвобождая себя, еще должны были тащить тяжелые воза, которые сидѣли въ снѣгу. Такимъ образомъ съ трудомъ объѣздъ кончили и спустились на ледъ, гдѣ снѣгъ былъ выдутъ вѣтромъ, тутъ для коней было другое горе: скользять и падаютъ и съ большимъ трудомъ двигаютъ воза. Проѣхали немного—опять сугробы снѣга, наметенные пургою, и конямъ предстоитъ новая работа. Такое разнообразіе по Маѣ—не диво. Проѣхавъ такимъ образомъ верстъ 6, остановились ночевать на открытомъ мѣстѣ. Жителей близко не было, поэтому намаявшихся и голодныхъ лошадей отпустили на подножный кормъ.

20-е марта. Сегодня, проѣхавъ 35 верстъ, прибыли къ мѣстечку Хахыръ. Здѣсь было 1 крещеніе и 3 причастника.

21-е марта. Сегодня, проѣхавъ 33 версты, остановились ночевать подъ открытымъ небомъ вблизи Семипроточной станціи.

22-е марта. Сегодня, сдѣлавъ послѣднихъ 43 версты, выѣхали въ урочище Нельканское. Не успѣли въѣхать слышимъ благовѣсть въ часовнѣ. На нашъ вопросъ намъ отвѣтили и мы узнали, что, пріѣхавшій съ Аяна, заштатный священникъ Ми-

хайль Рѣпинъ, для говѣнія и Св. исповѣди, въ ожиданіи меня, служить вечерню Великаго Понедѣльника.

Съ 23 марта по 18 апрѣля въ Нельканское часовнѣ службы страстной седмицы и пасхальной, воскресныхъ и праздничныхъ дней мною отправлялись неопустительно. Въ продолженіе всего этого времени было 8 крещеній, 52 причастника и одинъ бракъ. Какъ по Маѣ, такъ и въ Нельканѣ, читалась упомянутая брошюрка, кромѣ сего священникомъ на непонятномъ тунгусамъ якутскомъ языкѣ велись бесѣды разнообразнаго содержанія, смотря по обстоятельствамъ и требоисправленіямъ.

18-е апрѣля. Сегодня, съ Божіей помощью, рѣшили ѣхать на верховыхъ оленяхъ въ Учурскія края. Доставить туда насъ взялся новый тунгусскій Быталскаго брадючаго рода Константинъ Стручковъ. За это завиднаго вознагражденія онъ не беретъ. Мы заняли подъ себя особо отъ подрядчика 16 оленей для вьюковъ, да одного верховаго-я, а другаго—псаломщикъ. У подрядчика было 11 оленей, всего было 27 оленей. За нашу доставку подрядчикъ взялъ съ общества тунгускаго только (рублей на 50) двухъ оленей, а намъ самимъ на эту сумму никого бы не нанять. Вьючныхъ оленей отправили ранѣе около полдня, а сами, отслуживъ путевой молебенъ и попростившись съ гостеприимными Нельканцами, на верховыхъ своихъ оленяхъ пустились догонять переднихъ и, сдѣлавъ 18 верстъ, прибыли на мѣсто Крамкинъ.

19-е апрѣля. Желая на хорошемъ кормовицѣ достаточно покормить оленей остались дnevать.

20-е апрѣля. Сегодня собрались поздно, потому что долго искали потерянныхъ оленей, поэтому, сдѣлавъ только 10 верстъ, остановились за рѣчкой Батомой.

21-е апрѣля. Такъ какъ снѣгъ днемъ оттаиваетъ, а ночью

замерзаетъ и олени не могутъ доставать себѣ корму достаточно въ продолженіе ночи, поэтому сегодня выѣхали въ 2-мъ часу дня и съѣхавъ около 20 верстъ, остановились почевать на склонѣ одной горы. Дорогой переѣхали марь—мѣсто безлѣсное, кочковатое и мокрое верстъ въ десять. Нужно замѣтить, что Нельканъ около 5⁰/₀ южнѣе Якутска, а Учурскіе края еще южнѣе, поэтому здѣсь климатъ теплѣе, чѣмъ въ Якутскѣ и весна приходитъ ранѣе: снѣгъ день ото дня таетъ быстрѣе на мѣстахъ открытыхъ для солнечныхъ лучей, а на хребтахъ и на защищенныхъ отъ лучей солнца онъ держится далѣе. Сначала вскрываются мелкіе ручьи и рѣчки; когда же они дадутъ достаточное количество воды, то поднимается ледъ и на большихъ рѣкахъ, и они уже вскрываются познѣе. Этимъ объясняется, почему во время путешествія съ Нелькана въ Учуръ встрѣчаются мѣста покрытые снѣгомъ и на ряду съ ними мѣста безъ снѣга или съ ничтожнымъ количествомъ льда. Ъзду по Маѣ причтъ дѣлаеть въ мартѣ въ сравнительно холодное время, чѣмъ время въ послѣднихъ числахъ апрѣля, когда устанавливается поѣздка съ Нелькана въ Учуръ. Поэтому по Маѣ въ мартѣ снѣгъ былъ цѣль и можно было ѣхать на саняхъ, хотя въ послѣднихъ числахъ и снѣгъ значительно подтаивалъ, а въ концѣ апрѣля съ быстрого перехода къ веснѣ, по мѣстамъ снѣгу не было или было мало, и ручьи и рѣчки отрывались.

22-е апрѣля. Имѣя въ виду впереди снѣжный хребетъ и плохія далѣе отавы для оленей, мы здѣсь на хорошемъ кормовищѣ рѣшили продневать. Къ вечеру къ намъ прибыли тунгусы; когда они установили свои урасы и убрались, священникъ, по посѣщеніи ихъ, читалъ имъ вышеупомянутую брошурку на якутскомъ языкѣ съ дополненіями о кончинѣ вѣка, о будущемъ воскресеніи мертвыхъ, о страшномъ судѣ, объ участи правед-

никовъ и грѣшниковъ. Затѣмъ изустно на якутскомъ языкѣ изучались краткія молитвы: молитва Иисусова и Божіей Матери. Наконецъ, объяснена необходимость въ нуждѣ погруженія младенцевъ въ воду и сообщена поякутски формула крещенія.

23-е апрѣля. Сегодня собрались съ мѣста въ 4-мъ часу дня. Рано ѣхать трудно для оленей: днемъ подтаявшій снѣгъ, ночью замораживаетъ, что умягчается къ полдню слѣдующаго дня; а идти оленю по такому снѣгу рано утромъ невозможно.

24-е апрѣля. Поднявшись въ 11 часовъ дня, дорогой перевалили одинъ хребетъ, покрытый мѣстами снѣгомъ до 1¹/₂ аршина толщины. Къ вечеру прибыли къ рѣчкѣ Анкыджахъ, впадающей въ Маймаканъ, которую бродомъ перейти было невозможно, поэтому устроили „живой мостъ“; свалили нѣсколько лѣсинъ рядомъ и промежутки ихъ заложили мелкимъ ельникомъ и хвоею, а затѣмъ поэтому мосту всѣ перешли. Думали—избавились отъ рѣчки, но она впереди насъ представляла больше препятствій. Рѣчка оказывается вышла изъ береговъ и разлилась по чащѣ и по ледяной поверхности. Олени брели по брюхо и выше и скользили по ухабистой ледяной поверхности дна. Вьюки до половины шли въ водѣ. Я со псаломщикомъ, приладивъ свои сѣдла и подтянувъ подпруги, ѣхали позади всѣхъ, боясь какъ бы не упасть въ воду и не выкупаться. У одного тунгуса олень поскользнулся и онъ угодилъ въ воду и, стоя въ водѣ, указывалъ намъ, какъ миновать глубокое мѣсто. Не смотря на то, что чаща зацѣплялась за нашу одежду и готова была стащить насъ въ воду, мы перешли благополучно, и всего сегодня проѣхавъ около 25 верстъ, остановились ночевать поневолѣ на болотистомъ мѣстѣ. Далѣе ѣхать было поздно.

25-е апрѣля. Сегодня, сѣлавъ 8¹/₂ верстъ, вышли на рѣку Маймаканъ, а такъ какъ ледъ Маймакана уже подняло, то мы

поѣхали вверхъ по гористому берегу рѣки. Дорогой пришлось переѣзжать одинъ горный потокъ очень быстрый. Нѣсколько вьючныхъ оленей перебрали было благополучно, но тутъ у одного нашего спутника—тунгуса олень поскользнулся и онъ свалился въ воду. Винтовка, висѣвшая на его плечѣ ушла ко дню, а самого его чуть-чуть быстрина не унесла съ собою, только онъ успѣлъ ухватиться за палку и былъ спасенъ. Послѣ такого случая мы задніе не рѣшили слѣдовать поѣтому мѣсту, а направились выше по теченію искать удобной переправы и къ нашему удовольствію нашли старый мостикъ и по нему перешли благополучно. Проѣхавъ далѣе около 2-хъ верстѣ, нашли удобное мѣсто для переправы черезъ Маймаканъ: ледъ хотя былъ поднятъ и разломанъ, но стоялъ плотно и спокойно полое мѣсто у берега замостили соснякомъ и послѣшно стали перебѣгать съ вьючными оленями на другой берегъ. Нѣкоторые изъ простыхъ и вьючныхъ оленей проваливались между льдинами и ихъ приходилось вытаскивать, а одинъ простой олень, отдѣлившись отъ прочихъ, побѣжалъ было по мелкимъ льдинамъ и не могъ выбраться оттуда. Побѣжали на помощь двое изъ тунгусовъ, но ближе 10 сажень не могли подойти и, накинувъ на него арканъ, вытащили на ледъ и чуть было не задушили. Переправа по льду для насъ—дорога по легкости и удобности бываетъ скорая. Если не успѣть въ свое время перейти по льду, то ледоходъ надолго задержитъ, а время—дорого. Можетъ даже въ другихъ мѣстахъ случиться такъ, что, въ свое время не убравшись, останитесь на низкихъ мѣстахъ и разливъ рѣки мигомъ можетъ занять ихъ. Пребравшись чрезъ Маймаканъ, наткнулись на ея узкую проточку, черезъ которую, устройвъ живой мостъ, перебрались благополучно и, передвинувшись еще около 10 верстѣ, остановились среди обширнаго мокраго мара, но богатаго оленьей отавой; нѣкото-

рые олени едва—едва дотащились, а иные остались дорогою, при нихъ оставлень челоуѣкъ, который долженъ послѣ ихъ привести. Тунгусы на краю мара застрѣлили 2-хъ дикихъ оленей и тѣмъ доставили намъ свѣжее мясо.

26-е апрѣля. Въ виду отдыха приставшихъ оленей сегодня рѣшили дневать.

27-е апрѣля. Сегодня проѣхали около 30 верстѣ, дорогой перевалили одинъ хребетъ и чрезъ одну рѣчку устраивали живой мостъ.

28-е апрѣля. Сегодня, сдѣлавъ около 30 верстѣ, прибыли къ Устью р. Чумукана.

29-е апрѣля. Сегодня проѣхали только около 15 верстѣ: задержались долго на устройство чрезъ одну удивительно быструю горную рѣчку „живаго моста“.

30-е апрѣля. Сегодня встрѣтили препятствіе отъ 2-хъ рѣчекъ. Одну, подмочивъ свои выюки, перебрали, а другую не посмѣли: текла по тайгѣ, поэтому ни моста устроить, ни бродомъ перейти было не возможно, а поѣхали вверхъ по ней искать мелкаго для брода мѣста и, до вечера не нашедши, остановились почевать.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ Стефанъ.

Печатать дозволяется. Якутскъ. Апрѣля 10 дня 1894 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутскій Областной Типографіи.